CR réunion Aqui-FR du 21 Avril 2015
Participants : Nadia Amraoui, Bénédicte Augeard, François Besson, Benjamin Delfino, Pierre Etchevers, Florence Habets, Eric Martin, Thierry Morel,  Marie Rousseau, Pauline Rousseau-Gueutin,  Dominique Thiéry, Jean-Pierre Vergnes, Pascal Viennot

L'objectif de la réunion était double, il s'agissait de préparer le rapport de 1ère année, et de préparer la suite du projet en intégrant le probable départ d’Eric Martin.

Nous avons d'abord fait le point sur l'avancée des travaux :
· L'application OpenPALM AquiFR a évolué depuis janvier. Ces évolutions sont détaillées dans la présentation de JP Vergnes, et sont résumées ici :

· Le BRGM a intégré des instructions Palm dans Marthe, ce qui permet de l'intégrer de façon synchronisée avec le reste de l'application : Marthe reçoit donc les infiltrations et les ruissellement issus du calcul de Surfex, et renvoie pour l'instant une synchronisation. Cela a pu être réalisé avec l'application Somme de Marthe qui fonctionne au pas de temps journalier

· Les 4 applications Eau-dyssée actuellement inclues ont été regroupées au sein d'une même unité qui permet de lancer chaque application en parallèle. Cela simplifie nettement l'application Palm, et facilite donc l'intégration de nouvelles applications.

· Afin de faciliter la collecte des sorties pertinentes et de rendre possible des rétroactions entre les nappes et la surface, celles-ci sont transmises via des instructions palm vers une unité réceptrice (qui gère également la synchronisation). Ces développements ont actuellement été réalisés sur Eau-dyssée également, mais pourront être reproduits dans Marthe. Ainsi, pour l'instant, les niveaux piézométriques et les échanges nappe-surface en chaque maille des 4 applications sont transmis à chaque pas de temps. Comme les applications tournent en parallèle, cette transmission a été possible grâce à l'utilisation d'un vecteur distribué dans Palm.

· L'application OpenPALM AquiFR a  été portée sur le gestionnaire de version GIT sur un serveur qui pourra être accessible à tous les partenaires. Cela devrait faciliter la gestion des codes et des données. L'ensemble des éléments (code+librairie+données) sont installés sur GIT, ainsi qu'un script d'installation développé par JP Vergnes.

· Thierry Morel a réussi à transférer l'application AquiFR de janvier sur le supercalculateur Beaufix de Météo-France. L'application a tourné en 8 min pour une durée de 1 an. Thierry pense que vu le nombre de processeurs disponible ne serait-ce que sur un seul nœud de  Beaufix, les temps de calcul n'exploseront pas même si on ajoute plusieurs modélisations hydrogéologiques. Telle qu'est conçue la plateforme, toutes les applications tournent en parallèle, le temps de restitution est cependant dimensionné par le modèle comportant le plus de mailles, actuellement c'est le modèle Eau-dyssée/Somme qui prend le plus de temps. 

· Le développement de la modélisation des aquifères de socle se poursuit en 3D avec le modèle Feeflow. Pour la simplification de la simulation en 2D, la décision a été prise de se tourner vers Modflow qui présente l'intérêt d'être un logiciel libre.

· Des modifications ont été apportées à l'application Marthe sur la Somme afin d'intégrer explicitement des transferts dans la zone non saturée (préalablement intégrée dans le calcul du bilan hydrique par Gardenia), ce qui permet d'améliorer les résultats de simulation lorsque Marthe est forcée par les flux de Surfex.
Le portage de l'application AquiFR sur Git est perçu comme un aspect positif. Cependant, la question de la transmission se pose, puisque chaque dépôt contient l'ensemble des codes (OpenPALM, Marthe et Modcou), ainsi que l'ensemble des données de chaque application hydrogéologique. La question du transfert du code en l'absence d'un accord de consortium signé se pose donc. Il est convenu qu'en attendant la finalisation de l'accord de consortium, le transfert peut être fait entre les membres du projets impliqués dans l'application Palm.

La gestion de l'application sous Git était pour l'instant gérée par JPV. Le départ de JPV implique donc l'identification d'un nouveau référent. FH se propose d'être référent le temps qu'une vision plus pérenne s'installe. 

La discussion a ensuite porté sur les développements à réaliser, et plus particulièrement, ceux qui devront être intégrés avant le début du prochain CDD qui aura en charge tout d'abord l'évaluation des résultats de l'application AquiFR sur plusieurs années, puis les points suivants :

· Améliorer la gestion des temporalités  (ie : date du début de la simulation et durée), afin d'avoir une bonne cohérence entre les forçages et les prélèvements pour chaque modélisation.

· Extraire les informations hydrologiques (débits) des applications hydrogéologiques.

· Compléter l’intégration des applications sédimentaires disponible au pas de temps journalier, ce qui pose aussi la question du forçage par Surfex et du recalage des applications.

· Permettre les rétro-actions via l'échange des profondeurs de nappe.

· Intégrer des modèles de karst (y compris ceux de l'UMR Métis).

Pour ce qui est du recalage des applications hydrogéologiques forcées par Surfex, un des aspects est   l'importance du ruissellement simulé par Surfex dans certaines régions où l'infiltration semble dominant. Une solution à tester serait d'utiliser la carte de l'IDPR pour contraindre le schéma de ruissellement sous maille de Surfex.

Point sur le prochain CDD à Météo-France pour l'évaluation de l'application AquiFR:
L'étape suivante du projet est le portage et l'exploitation de l'application OpenPALM d'AquiFR à Météo-France, notamment pour évaluer les résultats sur plusieurs années.

Le CDD sera accueilli par le CNRM. Il était prévu de le faire débuter en Septembre, avec une durée tout d'abord d'un an, renouvelable avec la prochaine convention. 

Le prochain départ d'Eric Martin implique quelques adaptations. Tout d'abord il est nécessaire d'attendre de connaître le remplaçant d'Eric Martin pour savoir comment (à quelle vitesse) il pourra s'impliquer dans le projet.

Puis, pour faciliter la prise en main technique de l'application, le CDD pourrait se former avec FH (ce qui implique des frais de mission non prévu).

Une implication plus importante de DCLIM-Hydro pourrait être envisagée, en fonction des contraintes opérationnelles de l'équipe.

Une autre possibilité est également de décaler le début du CDD.

En attendant, il est nécessaire d'écrire une fiche de poste.

Point d'avancement sur l'accord de consortium:
Le projet d'accord de consortium a été transmis à tous les partenaires. A ce jour, pas de retour du CNRS ni de l'UPMC. Armines demande de compléter les différents points avant de le discuter en détail. Météo-France a des recommandations plus précise : i) les aspects « recherche » et « utilisation pour répondre à des demandes institutionnelles » doivent être mieux explicités, en particulier dans le paragraphe 6.2.4 concernant l'exploitation des connaissances nouvelles conjointes et la mise en place d’un accord de valorisation post-projet, ii) il faudrait simplifier certains aspects « commerciaux », en s'inspirant si possible de la convention SIM entre Météo-France et Armines.

Il est convenu de compléter conjointement les aspects manquant et de relancer ensuite nos gestionnaires. 

Rapport de fin de 1ère année
Le 1er rapport pour l'Onema doit être rédigé d'ici mi-Mai à fin Mai. Il est convenu qu'en plus du rapport, une note technique destinée à un utilisateur de l'application OpenPALM d'aquifr doit être rédigé par JPV.

Le plan suivant est proposé, les rédacteurs sont indiqués entre parenthèse

1. Présentation application AquiFR (JPV, FH)

1.1 Structure de l'application OpenPALM 

Éléments : Palm, Code Marthe, Code Eaudyssée 

Structures : branches développées, connexion

Fonctionnement : répertoire de calcul entrée + sortie ; temps calcul ; place mémoire (vive, disque)

Modifs nécessaires aux codes pour échange Palm et regroupement via un distributeur d'OpenPALM

Comment ajouter des applications

1.2  Postproc 

version développée basée sur les sorties d'origines des applis

version à développer, basée sur les sorties parallèles regroupées via un distributeur 

1.3  Gestion du code 

2. Développements

Socle (Pauline)

Marthe (Dominique)

Karst (Yvan)

Assimilation (Philippe)

3. Perspectives de développement


Amélioration de Surfex (Eric)
            Intégration de nouvelles applis (Nadia, Pascal)
            Gestion d'un réseau de rivière national commun (FH)

4. Partie Juridique (tous)

5. Retour sur les avis des potentiels utilisateurs (FH, en se basant sur rapport Cécilia)
 Actions décidées :
· JPV va au BRGM pour installer la version GIT de l'application AquiFR et expliquer les actions à mener pour i) créer une unité Palm contenant des instances parallèle de Marthe, ii) transférer les résultats par des palm_put

· FH transfère au BRGM le réseau de rivière utilisé aujourd'hui dans SIM.

· Rédaction de la fiche de poste du CDD au CNRM

· Compléter l'accord de consortium


· Organiser une formation à la BDLISAH

Les 2 ppts présentés lors de la réunion sont disponibles sur https://drive.google.com
 login : aquifr.onema
 password : AquiFR_2015
    répertoire : Réunion_2015_04
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